



重庆工职院南川校区3月初完成主体封顶



重庆工职院南川校区建设现场。记者 陈姍 摄

本报讯(记者 陈姍)2月6日,走进重庆工业职业技术学院南川校区建设现场,随处可见来回穿梭的工程车辆和逐渐封顶的楼栋,到处是机

械轰鸣和工人干劲十足的吆喝。重庆工业职业技术学院南川校区位于西城街道滨河公园附近,坐落于凤嘴江畔。根据规划设计,南川校

区总体为长方形布局,背靠永隆山,紧邻渝湘高速公路,凤嘴江从学校中间穿流而过,郁郁葱葱的山林、蜿蜒灵动的河水与书

香气息交织在一起,构成一幅美丽生动的画卷。项目总占地面积1100多亩,将建设成为与城市共生共荣的校园、融合山水的校园、产教融合的校园、宜学宜居的校园,预计在校生规模1.2万人。其中一期占地790多亩,建筑面积26万多平方米,包括教学大楼、学生宿舍、图书馆、运动场馆、食堂等建筑项目,可容纳学生6000多人。

中治建工项目团队自开工以来就全力进入奋战状态。为保证施工进度,项目团队群策群力,科学确定工序穿插及项目平面转换节点,有效增加作业面。

目前,项目已完成总体工程量的35%,其中2、5、6号楼已实现主体结构封顶,预计3月初主体结构全部封顶,7月达到学生入住条件,9月迎来首批学生入住。

奋战开门红

完成全年粮食生产目标任务奠定基础。要加快推进涉农重点项目建设,聚焦特色产业发展,加强衔接资金使用监管,谋划实施一批重点项目。

会议传达贯彻2025年全市市场监管工作会议。会议强调,要聚焦营商环境优化和统一大市场建设,持续推进质量强区、知识产权强区、标准强区建设,推动产业高质量发展。要围绕民生领域保障,深化放心消费环境建设,全面深化改革,打造标志性改革项目,维护公平公正市场秩序。要突出“三品一特”监管,切实保障群众生命财产安全,进一步提升监管效能,推动基层治理现代化。

会议还研究了其他事项。

长效,切实加强突出问题整治和廉政风险防控,大力整治重点领域腐败问题,坚决查处群众身边腐败问题,严格规范财政资金使用管理,着力铲除腐败滋生土壤条件。要强化勤廉并重、实干担当,积极营造风清气正、干事创业的良好环境,始终保持清正廉洁的政治本色,始终保持求真务实的工作作风,始终保持一往无前的奋斗姿态,确保实现一季度“开门红”,为实现全年目标任务打下良好基础。

区委常委、常务副区长陈桥,副区长钟文华、胡光模、李玉梅参加会议。

注于涉企行政复议案件的实质化解。目前,复议案件实质化解率达100%,企业满意率同样保持100%。

为畅通涉企行政复议申请渠道,南川区在区公共法律服务中心、区社会矛盾纠纷联合调处中心、政务服务大厅以及辖区乡镇街道司法所设置了行政复议便民联系点,负责接收涉企行政复议申请,提供行政复议咨询,确保企业诉求第一时间得到响应;为加强涉企行政复议源头预防,推出一本服务指南《南川区涉企行政复议案件服务指南》,一次执法检查监督、一次问需于企、一次法治体检“四个一”便民措施;针对行政争议高发领域,制发行政复议意见书,监督行政机关改进执法行为;通过联动信访机构,引入行业调解力量,推动涉企行政复议案件快速化解。

强化法治服务 护航企业健康发展

法治营商环境是保障企业合法权益的有力后盾,而法治化营商环境的提升离不开企业经营管理人员法治素养的增强和公共法律服务的优化。南川区通过精准普法与创新法律服务模式,将企业经营管理人员法治素养的提升与企业需求紧密结合,织就了一张全周期、全链条的法治保障网,推动企业在法治轨道上稳步前行。

(下转第二版)

□ 兰平

首季定基调,开局显担当。

2025年,是加快建设渝东生态新城的攻坚之年,南川面临前所未有的机遇和挑战。我们唯有坚持干字当头,用自身工作的确定性应对各类不确定性,以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感,勠力同心、尽锐出战,全力夺取一季度“开门红”,拼出高质量发展“满堂彩”,为现代化新南川建设注入澎湃动能。

以“抢”的拼劲抓调度,打好经济运行“主动仗”。

经济稳则大局稳,调度精则发展顺。夺取“开门红”,必须下好经济运行“精准棋”。

要聚焦“早”字谋全局,按照区委经济工作会议和区政府工作报告提出的目标任务,认真做好目标分解、任务分解、责任分解,加强对重点指标、重点行业、重点企业的动态监测,跌了要找到问题所在、及时查漏补缺,涨了要分析构成原因、持续扩大优势。要切实发挥“一把手”头雁作用,以身作则、靠前发力,以实物量为标尺,加密调度频次,服务保障企业开足马力生产,对重点企业“一企一策”纾困,对重大项目“一事一议”推进,让财政、金融、就业等政策形成合力,促进经济平稳运行。

以“闯”的锐气强工业,点燃转型升级“主引擎”。

工业兴则经济兴,产业强则城市强。冲刺“开门红”,需在工业战场上打硬仗、求突破,不断扩容提质强化工业支撑。

要打好“链式攻坚”组合拳,围绕“332”制造业集群体系,引导存量企业延链补链强链,既抓“顶天立地”的龙头企业,也有“铺天盖地”的专精特新,构建“大企业顶梁柱、小企业繁星闪”的产业生态,持续巩固工业增长态势。要全面发挥工业园区主战场作用,突出主攻方向,聚集优质企业,全力以赴把园区主导产业、特色产业强起来,特别要加速水江化工产业园拓园工作,尽早释放这一稀缺资源的巨大潜力和强大动能。要坚决把亩均效益抓起来,深入摸排低效工业用地和闲置工业厂房,多措并举盘活低效闲置资源,让每寸土地都“活”起来,真正实现寸土生“寸金”的高质量发展目标。

以“优”的生态聚动能,打造近悦远来“新沃土”。

营商环境是发展生命线,更是核心竞争力。实现“开门红”,必须坚持不懈优化营商环境,厚植投资兴业“新沃土”。

要以更大力度推进优化营商环境“首要工程”,持续迭代升级“干货”举措,推动惠企政策精准对接、直达快享、免申即享,让企业“轻装上阵”。要加强涉企收费长效监管和拖欠账款预防清理,深入进行行政执法“综合查一次”改革,严格规范涉企行政执法检查,让企业家安心创业、放心投资、专心发展。要常态化开展走访调研民营企业活动,支持社会资本参与重点项目建设和运营,力争民间投资实现正增长。

风劲帆满海天阔,奋楫逐浪正当时!

一季度“开门红”不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,需要每一个乡镇街道、每一个部门单位、每一名干部群众的拼搏与汗水。让我们以“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的作风,在春天里挥洒汗水,在奋进中创造辉煌,用一季度“开门红”引领“季季红”“全年红”,为绘就现代化新南川壮美画卷增添新色彩。

奋战「开门红」拼出「满堂彩」

区政府召开第75次常务会议

本报讯(记者 李崎君)2月17日上午,区委副书记、区长付嘉康主持召开区政府第75次常务会议,研究生态环境保护、农业农村、市场监管等工作。

会议学习贯彻《重庆市人民政府法律顾问管理办法》。会议指出,《重庆市人民政府法律顾问管理办法》对规范政府法律顾问工作、推进法治政府建设具有重要意义。要深刻领会文件精神,抓好学习培训,切实增强法治意识,带头尊法学法守法用法,提高运用法

治思维和法治方式解决问题的能力。要善于用好政府法律顾问,进一步完善政府法律顾问工作机制,确保法律顾问发挥积极作用。要加强对政府法律顾问工作的支持保障,确保法律顾问依法履职,为政府决策提供高质量法律服务。

会议传达贯彻市委农村工作会议。会议强调,要加快推进美丽重庆建设南川行动,因地制宜打造美丽重庆建设南川样板。要全面落实生态环境保护“十四

五”规划,系统谋划生态环境保护“十五五”规划编制工作。要持续打好蓝天碧水净土保卫战,建立生态环境问题整改长效机制,压实责任加快推进闭环管理。要加大监管力度,维护环境安全,确保环境领域安全稳定。

会议传达贯彻市委农村工作会议。会议强调,要抓紧谋划一批2025年度“三农”领域标志性重点项目,加大向上对接争取力度,获得更多政策资金支持。要抓紧抓实春耕备耕工作调度,及早落实惠农补贴政策,为

全区政府系统廉政工作会议召开

本报讯(记者 李崎君)2月17日上午,我区组织收听收看市政府第三次廉政工作会议。会后,我区立即召开全区政府系统廉政工作会议,安排部署政府系统廉政建设有关工作。

区委副书记、区长付嘉康指出,过去一年,全区政府系统在市委、市政府和区委的坚强领导下,紧紧围绕中央、全市和区委关于党风廉政建

设和反腐败工作决策部署,扎实开展党纪学习教育,加快推进法治政府建设,持续强化作风建设,营造了风清气正、唯实争先的良好氛围。新的一年,要不断提高政治站位,持续增强抓好政府系统党风廉政建设和反腐败工作的政治自觉、思想自觉、行动自觉,坚持一手抓改革发展,一手抓反腐倡廉,采取更加坚决有力的措

施,拿出更加管用有效的办法,不断把政府系统党风廉政建设和反腐败斗争推向深入。

付嘉康强调,要坚持把严的基调、严的措施、严的氛围贯穿始终,做到政令畅通、令行禁止,锲而不舍落实中央八项规定精神,压紧压实管党治党主体责任,坚决扛起全面从严治党政治责任。要坚持标本兼治、常态

南川 司法赋能推动法治化营商环境升级进阶



区司法局组织多个执法部门到工业园区水江组团重庆热电有限公司开展“综合查一次”执法检查。刘敦 摄

□ 杨晨

营造市场化、法治化、国际化一流营商环境是推动高质量发展的有力支撑。近年来,南川区司法局以“法治是最好的营商环境”为理念,坚持问题导

向,创新开展“最差行政效能乡镇(街道)大家评”,构建涉企行政复议预防化解机制,实施企业经营管理人员法治素养提升行动,优化公共法律服务,实施园区“综合查一次”等举措,以法治“硬举措”提升营商环境“软实力”。

紧盯关键环节 构建一流营商环境

基层是行政服务的末端,也是营商环境的起点。南川区紧盯优化营商环境重点领域、关键环节,从2022年起在全区开展“最差行政效能乡镇(街道)大家评”,剑指不作为、慢作为、乱作为等行政痼疾,每季度评出后3位,负面反馈,反向倒逼,打通优化营商环境的“最后一公里”,推动基层治理效能的持续提升。

项目用地为何迟迟未交付?建设工程中的矛盾纠纷何以久拖不决?南川区将34个乡镇(街道)纳入评议范围,以项目推进、服务效能、安全稳定等为重点,结合群众满意度进行评分,评出“最差”。“评差”不仅让问题无处藏身,也为优化服务找准了突破口。截至目前,全区已开展评议11次,评出“最差”乡镇34个次,约谈干部125人次,责任压力得以有效传递。

营商环境好不好,市场主体的感受最真切。而作为市场主体权益保障的关键一环,行政复议在南川区同样被放在重要位置。2021年,南川区成立全市首个行政争议化解中心,专

重庆实施乡村产业振兴“金白领”培育计划

力争到2030年培育1万人

重庆日报(记者 赵伟平)2月14日,记者从市农业农村委获悉,为培育一批“懂技术、善经营、会管理”的经营管理人才,今年我市将实施乡村产业振兴“金白领”培育计划,力争到2030年培育乡村产业振兴“金白领”1万人。

为解决乡村人才不足的瓶颈问题,近年来,我市依托高素质农民培育等项目,对全市农业从业人员持续开展了各类技术技能培训,这些“新农人”对提高我市农业生产技术技能水平,特别是保障粮食安全和重要农产品供给发挥了重要作用。截至目前我市累计培育高素质农民30万人。

“虽为乡村振兴提供了一定的人才支撑,但满足现实发展需要的高层次、高水平乡村人才还不多。”市农业农村委相关负责人介绍,当前农业效益不佳、农村资源资产盘活不够,核心在于从业人员经营管理能力不强,经营理念、市场观念、品牌意识等经营管理能力亟待提升,培育一批“懂技术、善经营、会管理”的经营管理人才迫在眉睫。

为此,今年我市实施乡村产业振兴“金白领”培育计划,力争到2030年培育乡村产业振兴“金白领”1万人。具体而言,将以农民合作社带头人、产业能人为重点,深化实施乡村产业振兴“头雁”行动;同时试点从返乡能人、创业达人、回乡青年等人员中选聘“乡村CEO”,专业化经营管理村集体经济产业,真正打造一支与我市农业农村现代化相适应,能够引领一方、带动一片、留得下来的乡村产业振兴带头人队伍。